Проект урока по предмету

Предмет: химия

Уровень образования: общеобразовательный

Тема: «Растворение. Растворимость веществ в воде»
Тип урока: проблемный

Время проведения: 

Участники: учащиеся 8 класса

Автор  УМК О.С. Габриелян
Цель: изучить Образовательные: сформировать у учащихся представление о растворах как однородных смесях, закрепить и расширить знания о получении растворов, раскрыть сущность процесса растворения , ознакомить с классификацией растворов, их физическими свойствами, усвоить понятие «растворимость», приобрести навыки пользования таблицей растворимости и кривыми растворимости веществ, установить зависимость растворения различных веществ от температуры; научить комментировать слайды и работать с компьютерными схемами; продолжить формирование умений работать самостоятельно с учебником, тетрадью, тестами.

Развивающие: развивать наблюдательность, память при просмотре видеоматериалов и проведении практического эксперимента; развивать умение сравнивать, прогнозировать, обобщать и делать выводы; развивать информационную культуру учащихся.

Воспитательные: воспитывать бережное и экономное отношение к водным ресурсам, продолжить экологическое просвещение школьников; прививать им заботу об окружающей среде и своем здоровье, развивать чувство прекрасного.

Межпредметные связи: биология, физика, литература, география, а также повседневная жизнь человека.
Оборудование и реактивы. Проектор, видеоматериалы, схемы: «Вода», «Вода в организме человека»; таблица «Растворимость кислот, оснований и солей в воде», сосуд для воды.

Для проведения лабораторных опытов:

Лоток 1:перманганат калия (крист.), порошок гашёной извести, растительное масло, стакан с водой, раствор карбоната натрия; три пробирки с пробками, штатив для пробирок.

Лоток 2: образцы минеральной воды, воды из-под крана и дистиллированной воды; три предметных стекла, три стеклянные палочки, спиртовка, спички, держатель.

Лоток 3:хлорид аммония (крист.),вода в стакане; термометр, штатив для пробирок.

Лоток 4:поваренная соль; три фарфоровые чашки, шпатель, спиртовка, спички, штатив с кольцом, мерная пробирка, три стеклянные палочки, три предметных стекла, держатель.

Лоток 5: порошки медного купороса и перманганата калия, колба с подкисленной водой;

Два цилиндра, две ложки для сжигания веществ.

Лоток 6: стакан с водой, гашёная известь, кусочки стекла, поваренная соль; три маленьких стакана, три шпателя, три стеклянные палочки, три предметных стекла, держатель, спиртовка, спички.

Лоток 7: стакан с холодной водой, сульфат магний (крист.); высокая пробирка, шпатель, стеклянная палочка, держатель, спиртовка, спички.

Лоток 8: минеральная вода; чашка для выпаривания, металлический штатив с кольцом,

спиртовка, спички.

Технологическая карта урока

	Этапы урока
	Содержание учебного материала. 

Деятельность 

учителя 


	Деятельность 

Обучающихся

ФОУД
	Формирование УУД

	1 этап: определение потребностей и мотивов
Организация начала занятия

Стадия вызова
2 этап: принятие учебных целей и условий их достижения

3 этап: проверка принятой гипотезы, сбор данных, их анализ, формулирование выводов

4 этап: итоговый самоконтроль и самооценка (рефлексивное осмысление и самопознание)

V. Рефлексия


	Готовность лабораторного оборудования  на столах учащихся и оборудования к уроку. Приветствует детей. Создаёт позитивный настрой.
Какое вещество, понадобится нам для изучения на уроке?
Демонстрирую 1слайд

«…,у тебя нет ни вкуса, ни цвета ,ни запаха, тебя невозможно описать, тобой наслаждаются, не ведая, что ты такое. Нельзя сказать, что ты необходима для жизни: ты - сама жизнь ». Да, такие слова написал о воде французский писатель  Антуан де Сент –Экзюпери. 
За каждый правильный ответ вы будете получать «аквик». Чтобы получить за урок отметку «5», необходимо набрать 7–10 «аквиков», «4» – 4–6 «аквиков». Надеюсь, что отметок «2» и «3» сегодня на уроке не будет. 
А почему автор этих строк говорит о воде ты – сама жизнь?

Что вы знаете о воде?
 Посмотрите на схему. Напишите на ней, что вы знаете о воде до изучения новой темы (рис. 1).

[image: image1.emf]
Рис. 1. Что вы знаете о воде. 

В конце урока мы проверим, появятся ли у вас новые знания о самом важном веществе на Земле.
Прокоментируйте слайды о воде

6сл

Согласно теории эволюции жизнь на земле зародилась в воде. В качестве одного из главных доказательств этого используется то, что по химическому составу некоторых растворённых солей морская вода (где предполагается развитие земной, начальной жизни) очень близка по этим показателям к человеческой крови:
Химический состав мирового океана и крои человека

Химический элемент

Доля (в%) от суммы растворённых солей в
Воде Мирового 
океана

Крови человека
Хлор 
55.0
49,3
Натрий 
30,6
30,0
Кислород 
5,6
9,9
Калий 
1,1
1,8
Кальций 
1,2
0,8
Сравните данные таблицы.

Какой вывод вы можете сделать?

Что мы знаем о растворах?
Из чего складывается масса раствора 
Что мы будем изучать сегодня на уроке?
Принятие  гипотезы
Свойства растворов мы будем изучать с помощью лабораторных опытов и учебника. В течении 5 мин учащиеся в парах будут выполнять лабораторные опыт согласно выданной им инструкции. Затем один представитель от каждой группы доложит классу о результатах работы и ответит на вопросы своего блока. Главное –объяснить наблюдаемое, понять результаты работы одноклассников. Краткие  выводы будут записаны в тетради после работы с опросником (с использованием §34 учебника О.С. Габриеляна). После инструктажа приступаем к работе.

Консультирую 
Прочитайте следующие предложения с включением пропущенных слов.

1.Растворы –это                 ___ системы, состоящие из     __________      компонентов, для жидких  растворов это растворённое вещество и  растворитель, чаще всего вода. 

2. Основной признак растворов                   , а  окраска растворов может быть ___________                              
3. Неоднородные жидкости со взвешенными частицами какого-либо вещества называют  __________ .Если  взвешенные частицы твёрдые, то такую систему  называют __________,            если взвешенные частицы  жидкие, то такую систему называют                        . 

4. Растворы образуются в результате  ___________________________________________
________________________________ . 

5. При растворении разрушаются кристаллы растворяемого вещества –это _____________ явление, и происходит взаимодействие молекул воды с частицами растворённого вещества с образованием гидратов –это ___________________ явление. 

6. Доказательство наличия гидратов –твёрдые вещества, содержащие воду _________ _____, например  кристаллы медного купороса CuSO4 ∙5H2O 
7. Таким  образом, растворение представляет  собой __________-__________ процесс. 

8. Способность вещества растворяться называют     ____________________. 

9. По растворимости все вещества можно   разделить на три группы _______________ ,

_____________________ и ________________ . 

10. Растворимость в воде кислот, солей и оснований можно определить, используя _________________________________________________ .

11.Согласно данным таблицы растворимости азотная кислота ___________ ,сульфат бария 
_________________ , а гидроксид кальция _________________. 

12. При повышении температуры растворимость большинства твёрдых веществ ________________, а газов- _____________________.

13. Плотность растворов ______________________ плотности воды.

14. По содержанию растворённого вещества различают растворы ______________ и _________________ .

15. По способности растворённого вещества растворяться различают ________________, __________________ и  ___________________
Сегодня на уроке вы вспомнили и обобщили то, что знали о воде при изучении химии и биологии, узнали много нового, интересного об этой загадочной стихии.

. Заканчивая наш урок, вновь обратимся к схеме, которую вы заполняли в начале урока.

Поднимите руки те, кому сегодня удалось расширить свои знания о воде.

А теперь на листочках нарисуй-

те свое настроение. Поднимите листочки вверх. Я  рада, что у большинства из вас настроение улучшилось. Молодцы, вы хорошо поработали.


	Приветствуют учителя 
Настраиваются на работу по теме урока
Отвечают на вопрос

«Вспоминают»,что им известно по изучаемому вопросу.
Беседа о воде и заполнение схемы.

Систематизируют информацию до изучения нового материала, комментируют слайды, составляют кластер рабочих тетрадях
1сл.Природная вода! Около 71 % поверхности Земли покрыто Мировым океаном. Всезнают текущие по суше потоки: ручьи, речушки, реки. Иногда они широко и вольно разливаются по равнине, иногда образуют мощные стремнины, падают водопадами с высоты десятков и сотен метров, неся свои воды в океаны и моря. Взгляните на небо, и вы увидите облака или тучи, которые тянутся на многие километры. И это – тоже природная вода. Антарктида, Гренландия и высочайшие вершины гор покрыты толстыми ледниками, состоящими из замерзшей пресной воды. Земля – самая водная планета Солнечной системы.

2сл. Содержание солёных  и пресных вод в гидросфере. Совокупность всех водных запасов Земли объединяется понятием «гидросфера».По последним данным 97,2 % гидросферы составляют соленые воды морей и океанов, а также засоленные подземные воды. Остается 2,8 % – это пресная вода . Очень мало! Человеку с каждым годом требуется все больше пресной, чистой воды. Из-за ее загрязнения человечеству угрожает кризис. Некоторые страны уже испытываютнехватку чистой пресной воды и вынуждены ввозить ее из-за рубежа. Воду надо беречь!

4сл. Содержание воды в живых организмах

В жизни организмов вода выступает как важнейший физиологический фактор. Живых организмов,  не содержащих воду, на Земле не найдено.Вода – основная часть клеток, тканей, растительных и животных соков. Все биохимические процессы ассимиляции и диссимиляции, газообмен в организме осуществляются при наличии воды. Содержание ее в живых организмах различно, например: в корнях и луковицах растений содержится 70–95 % воды, в животных – более 70 %, в теле человека – около 70%
5сл. Вода в организмах млекопитающих.

Содержание воды c возрастом меняется. В молодых организмах ее значительно больше, чем в старых. Потеря организмом 12–20 % влаги смертельна

Сравнивают данные таблицы и делают вывод

Вывод: там где есть жизнь, там есть вода, но не чистая, не дистиллированная, а раствор.

В жизни нас окружают не чистые вещества, а смеси – однородные (р-р соли, р-р сахара в воде, воздух) и неоднородные (глина с водой).

Из массы растворённого вещества и массы растворителя (воды) . 
Вода – растворитель  и будем рассматривать процессы, происходящие в растворах.

Задача разобраться в особенностях водных растворов, понять сущность процесса растворения, уяснить понятие «растворимость веществ»
Чтобы понять сущность процесса растворения, нужно изучить свойства растворов
В течении 5 мин учащиеся в группах будут выполнять лабораторные опыт согласно выданной им инструкции. Затем один представитель от каждой группы доложит классу о результатах работы и ответит на вопросы своего блока. Главное –объяснить наблюдаемое, понять результаты работы одноклассников. Краткие  выводы  записывают в тетради после работы с опросником (с использованием §34 учебника О.С. Габриеляна). 
Активно и самостоятельно работают по инструкции
Закрепляют полученные знания через применение алгоритма, проговаривая новые термины. 

Заполняют кластер

Подсчитывают число заработанных «аквиков» и выставляют себе отметку

	Коммуникативные . Сотрудничество с учителем
Познавательная :структурирование знаний на основе схемы, построение речевого устной и письменной форме.
Коммуникативная – учёт разных мнений и стремление координации различных позиций в сотрудничестве
Общеучебные  универсальные действия:поиск и выделение необходимой информации, осознание ипроизвольное построение речевого высказывания в устной и письменной форме.
Логические универсальные действия: синтез, подведение под понятие, установление причинно- следственных связей

Коммуникативные: планирование учебного сотрудничества с учителем сверстниками, умение с достаточной полнотой выражать свои мысли
Регулятивные:оценка – выделение и осознание того, что уже усвоено и что нужно усвоить,осознание качества и уровня усвоения



